
CREDINŢE POPULARE DIN SALAJ, CULESE DE JOZSEF KADAR„ 
PANĂ ÎN ANUL 1892 

Cercetarea culturii populare şi a celei livreşti de pe cursul mijlociu 
al Someşului are ca puncte de referinţe, până in zilele noastre şi mate
rialul bogat, adunat timp de mai multe decenii, de istoricul J 6zse.1i 
Kadar. 

Monografistul J6zsef Kadar (1850-1939), născut în satul Moldove
neşti (jud. Cluj), stabilit în oraşul Dej la 1876, a funcţionat ca şi profesor 
în şcoala elementară din localitate. S-a remarcat ca şi istoric al melea
gurilor someşene, strădaniile sale ştiinţifice materializându-se în mai 
multe lucrări, dintre care cea mai importantă este Monografia comita
tului Solnoc-Dăbâca, respectiv volumele doi-şaptel. 

Lucrarea Credinţe şi practici superstiţioase din împrejurimile Deju
lui şi valea Arieşului - 1892, scrisă în limba maghiară şi rămasă în 
manuscris, constituie o dovadă a preocupărilor monografistului în direc
ţia adunării şi conservării unei părţi a creaţiei populare pentru posteri
tate2. Culegerea conţine 207 de subiecte numerotate şi şase nenumero
tate de pe valea Someşului, dar şi din împrejurimile Clujului, v·alea 
Arieşului şi chiar părţile Bistriţei. A.şa cum rezultă din titlu, lucrarea 
a fost redactată în anul 1892, cu unele adăugiri ulterioare. Din n:<Ytele 
marginale reiese că ultima însemnare datează din ·anul 1927. Nu cunoaş
tem motivele pentru care culegerea nu a văzut lumina tiparului. 

Urmă;rind frecvenţa 'localităţilor someşene, care figurează în manu
scris, se poaite constata numărul mare de subiecte cu care figurează 
satele sălăjene oum sunt Gâlgău pe Someş, Glod, Ileanda, Cristolţ şi 
Muncelul Gârboului. 

Privitor la tehnica adunării materialului documentar se pot constata 
unele deficienţe: de multe ori lipseşte sursa de informaţie, data culegerii 
sau chi·ar indicarea localităţii de provenienţă, care reiese, totuşi, di.n 
context. Dintre puţinele surse de informaţie, menţionăm doar pe cele 
semnate de Clemente Hossu din Glod şi Irina Rosenberg din Gâlgău pe 
Someş. Culegerile din satele sălăjene de pe valea Someşului provin din 
mediul românesc, altele ca şi cele din Ip şi Jibou din comunităţi româno
maghiare. Se poate constata şi faptul că subiectele din culegere nu au 
fost incluse între materialele monografiei comitatului3. 

In etnologie este, îndeobşte, cunoscut rolul şi funcţiile din trecut 
ale credinţelor şi superstiţiilor în viaţa de toate zilele a poporului4. 
Evenimenllele legate de munca câmpului, creşterea animalelor, starea 

l F. Kiss, în MuvelUdestorteneti tanulmanyok, Bucureşti, 1980, p. 239-250. 
2 Exemplar dactilografiat al culegerii în colecţia noastră. 
3 Cu privire la credinţele populare din monografie vezi: J. Lorincz, în 

Samus, II, 1978, Dej, p. 169-183. 
4 I. Cuceu, M. Cuceu, Vechi obiceiuri agrare rom11n·eşti, Bucureşti, 1976, 

p. 28-29. 
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sănătăţii şi a puterii de muncă, dragostea, căsătoria, botezul, moartea 
precum şi unele zile însemnate ale anului erau strâns legate, în imagi
naţia populară, de prezenţa şi intervenţia unor forţe miraculoase sau 
personaje fantastice5• Această lume iraţională, cristalizată în imagini, 
dublată de reprezentări simbolice şi ritualuri mistice, conţine multe din 
elementele, din ideile fundamentale ale concepţiei populare despre lume 
şi viaţă. Societatea rurală, înclinată spre conservatorism, de-a lungul 
secolelor, explică multe din fenomenele naturii, din întâmplările zilnice 
neobişnuite prin asocierea acesto.ra de activitatea personajelor fantastice. 
Perturbaţiile din natură, calamităţile, scăderea ferti'lităţii solului, a pro
ducţiei animaliere, precum şi epidemiile dezastruoase tSe datorau, în 
concepţia populară, activităţii malefice a unor forţe obscure. Fabularea 
colectivă a determinat bine locul şi rolul .acestor fiinţe fantas.tice. Apar 
în felul acesta vrăjitori şi vrăjitoare, Fata Pădurii, strigoi, diavoli şi 
spiriduşi dând târcoale şi intervenind, influenţând viaţa omului. Lupta 
împotriva acestora era considerată o datorie a fiecărui membru al colec
tivităţii umane respective şi o putem considera ca un reflex d2 apărare 
a comunităţii în faţa forţelor naturii şi a vicisitudinilor vieţii. Practicile 
mistice, considerate eficiente, au fost transmise de la o generaţie la alta. 
Atunci, când ·aceste încercări au rămas ineficiente sau dmd individul 
era lipsit de experienţă, s-a apelat la ajutorul unor „personaje" pricepute 
în vrăji, persoane care, dealtfel, se găseau în fiecare sat. Multe din în
tâmplările neobişnuite sunt relatate cu mare putere de convingere._con
ferind naraţiunii un iz de veridiciitate. Unele însemnări conţin şi date 
·autobiografice, din perioada de tinereţe a autorului, reflectând spkitul 
de într-ajutorare, de solidaritate umană la nevoie, ce se poate constata la 
nivelurile de bază ale vieţii sociale6. 

Dintre figurile mitologice cel mai frecvent o întâlnim pe Fata 
Pădurii, numi.tă şi Pădureana, ·care apare ca fiind o fatc"t f.rumoasă cu o 
mare putere de seducţie asupra flăcăilor, dar şi foarte periculoasă. 

De la Clemente Hossu din Glod-Someş, aflăm că: „Dacă femeia 
pleacă de acasă trebuie să aşeze o mătură sau o cruce pe copilul ei sugar, 
dacă nu face aşa Fata Pădurii îi poate schimba copilul cu copilul ei. 
Dacă femeia a uitat să facă în felul acesta şi nenorocirea s-a întâmplat, 

5 M. Pop, Obiceiuri tradi~ionale româneşti, Bucureşti. HJ7G. p. 28-29. 
6 în culegere găsim mai multe exemple privitoure la solidaritatea umană; 

asll'el, Kadar arată că slujbele făcute de preotul român se• bucurau ele marc apre
ciere şi în rândurile populaţiei maghiare din satul Moldoveneşti (jud. Clu.i - n.n.). 
/1ce;1~ta se poate dovedi ~i cu următorul caz:" în primf1vara anului 1%7, prPotul 
unitarian din Moldoveneşti, Francisc Orbok, îl roagă pe tatăl meu, care avea drum 
la Turda, să ducă două pâini, slănină şi ceva haine de corp, împachetate într-un 
desag, la fiii acestuia, elevi în oraş. TaU1l meu, pune desaga în căruţi\, o Jeag[1 
bine şi porneşte la drum, dar abia a depăşit hotarul salului când obser\'i"I di 
desaga nu mai este. A căutat peste tot, dar în zadar. S-a întors acas[1 supi:rat, 
s-a interesat pe la săteni, dar fără rezultat. Povesteşte cele întânwlate şi preotului 
român Ioan Deac, care în prezent slujeşte în satul Borze~ti. Preotul. care (inea 
şi la mine pentru că îl mai îndrumam pe Iuliu. fiul acestuia, i-a spus tatălui meu: 
„Nu te mai necăji, dragă domnule Andrei, voi încerca să fac ceva pentru tine". 
A inb·at în biserică şi numai el ştie ce a făcut acolo, dar este adevărat că în ziua 
de luni dimineaţa desaga cu hainele a ap·ărut în curtea noastră, făr:'i pâine şi 
slănină". (106, Moldoveneşti, jud. Cluj). 
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îşi poate recăpăta pruncul furat dacă aprinde focul în cuptor şi când 
acesta s-a încins pune copilul nepoftit pe lopată şi îl îndrepată spre foc. 
Poate fi sigură că va apare imediat copilul ei pentru că Fata Pădurii 
îl readuce pe nevăzute." (51, Clemente Hossu, Glodu-Someş). 

„De te întâlneşti cu Fata Pădurii şi vrea să te atace, loveşte-o tu 
prima dată, dar cu mâna stângă, pentru că dacă loveşti cu dreptul Fata 
Pădurii îţi ia toate puterile şi te omoară." (32, Clemente Hossu, Glodu
SomeŞ). 

„Povestesc bătrânii satului că mai demult în pădurile Muncelului, 
care erau foarte întinse, a fost văzută, de mai multe ori, Fata Pădurii, 
adică diavolul, .care a luat chipul unei fete frumoase. Părul ei negru ca 
tăciunea ajungea până la pământ. Pădureana este foarte periculoasă 
pentru flăcăi. Te poţi apropia de ea numai cu focul, de care aceas.ta, îşi 
fereşte părul ei cel frumos. Se apropie mai mult de bărbaţi sau flă·căii 
care dorm la turmă sau la marginea pădurii. Flăcăii, dacă îşi dau seama 
de pericolul ce-i paşte, încearcă să fugă şi să se ascundă. Dacă nu 
reuşeşte să-i ademenească pe flăcăi, Pădureana ţipă şi fuge ca nebună, 
doborând în calea sa copaci şi stânci. Dacă nu este recunoscută şi flăcăul 
răspunde la vorbele ei dulci, poate rămâne mut toată viaţa". (186, Mun
celul Gârboului) 

Din culegerile lui Kadar reiese faptul că la sfc'l.rşi;tul veacului trecut 
se menţinea credinţa că cele mai multe personaje fantastice se găsesc 
în apropierea omului, pândind fiecare mişcare, fiecare pas al acestuia. 
Ele acţionează mai mult în liniştea nopţii, dar atacă şi ziua căutând vic
time în rândul indivizilor singuratici sau a călătorilor obosiţi. Din cate

. goria acestor fiinţe malefice întâlnim diavolii şi strigoii. in lupta împo-

.triva acestora se folosea adesea semnul crucii, rugăciunea şi slujbele 
religioase. 

„Dacă diavolul îţi apare în vis să faci semnul crucii cu limba de 
trei ori şi vei scăpa de prezenţa lui." (47, Clemente Hossu, Glodu-Someş) 

„Dacă vrăjitoarea are nevoie de ajutorul diavolului, atunci aceasta 
pune o oală de apă la fiert şi când apa clocoteşte apare şi diavolul." 
(48, Clemente Hossu, Glodu-Someş) 

„Dacă cuiva îi apare diavolul în cale, care, pe deasupra îi trage şi 
o plamă, să răspundă făcându-i un cadou, o năframă sau un dop şi dacă 
face în felul acesita, atunci diavolul îl va duce înitr-un loc unde sunt 
ascunse comori." (61, Clemente Hossu, Glodu-Someş) 

„Se crede despre copacul babei că cel care doarme sub el moare, 
pentru că pomul este plin de otravă." (75, Irina Rosenberg, Gâlgău pe 
Someş) 

Există şi personaje care nu se dădeau în lături de a-l chema chiar 
şi pe cel necurat în ajutor. 

„Dacă cineva vrea să afle în ·ce loc se găseşte un lucru tăinuit -> 
mai zicea Clemente Hossu -, .acesta putea să ceară ajutor chiar diavolu
lui. Pentru a primi ajutorul dorit, să se impune.a să facă în felul următor: 
să ţină o găină şi un cocoş negru în coteţ, până ce găina oua. Să ţină 
acest ou sub soare până ce va ieşi din el un mic drăcuşor negru, care-l 
va întreba: stăpâne dragă, ce doreşti? Drăcuşorul este gata să-ţi satisfacă 
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orice dorinţă, să-ţi caute comori ascunse, dar când se întoarce a<'.asă 
să-l ospetezi cu coajă de pâine ca să nu fugă de la tine." (56, Clemente 
Hossu, Glodu-Someş). 

„Se povesteşte despre un om din Cristolţ că ar fi fost strigoi şi fura 
laptele oilor. Aici se crede că copilul care se naşte cu şira spinării pre
lungită, adică are coadă, este strigoi. Se afirmă, despre omul pomenit 
mai-nainte, că odată a apărut la stână în chip de câine să fure laptele 
oilor, d:ar câinii ciobanu1ui l-au încolţit, mUiŞcându-1. Ne având ce face 
a luat din nou chipul de om şi atunci a fos,t recunoscut de către cioban. 
După ce ciobanul a oprit câinii, strigoiul a luat din nou chipul ide 
câine şi a fugit de la faţa locului. Dimineaţa, ciobanul a povestit sătenilor 
cele ;întâmplate şi astfel s-a aflat adevărul despre strigoiul din satul 
lor." (158, Cristolţ) 

„In popor se crede despre strigoi că în zilele de sărbătoare se întâl
nesc în hotarul satului şi se bat între ei. Atunci, când •>e reîntorc acasă 
se pot vedea pe trupul lor urmele luptei. Se mai crede că atunci c.ând 
strigoii idorm, sufletul lor iese din .trup. Dacă nevasta ştie că bărbatul 
ei este strigoi, atunci nu-i mişcă trupul din loc pentru că dacă-l întoarce 
s-.ar putea ca sufletul să nu poată reintra în trup." Aşa spre exemplu: 
„Se povesteşte despre Teodor Sima din Cristolţ că ar fi fost sitrigoi. 
Odată, in preajma Crăciunului, acesta a plecat la târgul din Olprert:. 
La întoarcere s-a oprit la nişte cunoştinţe, în satul Ceaca. Noaptea, în 
timp ce dormea, sufletul omului a ieşit din trup, aşa cum se petrece 
acesta la strigoi. Gazdele văzând că badea Toader nu se mai mişca 1-au 
crezut mort şi l-au aşezat pe o laviţă. In zori, la cântatul cocoşului, 
sufletul la badea Toader s-a reîntors, dar n-a mai găsit trupul la locul 
lui. A ieşit pe fereastră şi în chipul unui purcel a plâns până dimineaţa, 
dar în zadar pentru că badea Toader Sima a rămas mort." (159, Crristolfl 

„S-a întâmplat în satul Turbuţa, în luna iunie 1892. Un bătrân, des
pre care se zvonea că ar fi fost strigoi, a murit. Se povesteşte că acesta, 
în timpul vieţii, obişnuia ca, în chip de câine, să ia laptele vitelo,r şi 
oilor. Aici, se crede că, atunci când un strigoi moare, moare doar pe 
jumătate şi dacă este înmormântat după datină, revine între cei vii şi 
ia cu el, rând pe rând neamurile sale, aceştia murind înainte de vreme. 
Pentru a preveni nenorocirea, se obişnuieşte să se bată un par în inima 
mortului, în aşa fel ca parul să-l prindă de ţarină. Numai în felul acesta 
va fi mortul cu adevăra.t mort. 

La puţin timp după înmormântarea acestui bătrân, mai multe dintre 
neamurile sale au murit pe neaşteptate. Au ieşi.t, aşadar, neamurile în 
cimitir, au dezgropat mortul şi au bătut un par în inima acestuia. Fapta 
a ajuns şi la cunoştinţa autorităţilor din Jibou, care, în prezent, cerce
tează cele întâmplate." (155, Turbuţa) 

Este interesant de constatait că acest obicei medieval se mai practica, 
la sfârşitul veacului t,recut, în satele de pe valea Someşului. Un caz 
asemănător s-a petrecut în anul 1793 în satll11 Valea Stejairului, jud. Ma
ramureş). In urma dezgropării unui mort, despre care sătenii credeau 
că ar fi fos.t strigoi, locuitorii din Valea Stejarului au fost amendaţi, 
de către episcopul ortodox. cu suma de 500 de florini. S-a ordonat, tot-
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odată, ca această sumă să fie folosită pentru construirea unei biserici7. 
Prima informaţie scrisă, cu privire la obiceiul dezgropă,rii foştilor strigoi 
şi vrăjitoare, o avem într-o lucrare a medicului Samuel Ki:i1eseri, apărută 
în anul 1709. Ki:ileseri, poveşteşte că locuitorii satelor Bobâlna, Cristei, 
Broşteni şi Păuca, din judeţul Alba, pentru a opri bântuirea epidemiei 
de ciumă, au dezgropat mai mulţi foşti ,strigoi, printre care se număra 
şi un fost popă ,şi i-au prins de ţarină străpungându-se inima lor cu un 
par, după care, c11m se spunea, epidemia s-a oprit8. 

„În satul Cristolţ este o fântână despre care se spune că în ea sălă
şuieşte un diavol. Locuttorii satului au hotărât, la un moment dat, să 
cureţe fântâna pentru a o putea folosi. Atunci, când apa a fost scoasă 
până la fundul fântânii s-a putut vedea un călugăr, şezând şi citind 
dintr-o carte. Sătenii s-au speriat şi au fugit de la faţa locului, apoi 
au ,revenit şi au astupat fântâna." (166, Cristolţ) 

,,A trăi.t în satul Glod o vrăjitoare bătrână care era foarte bogată 
şi ţinea o comoară ascunsă într-o oală. Simţând că-i vine sfârşitul şi-a 
trimis bărbatul după apă proaspătă să se spele. În vreme ce bărbatul 
era după apă, bătrâna s-a ridicat şi a săpart o groapă sub masă ascunzând 
oala cu aurărie şi argintarii. După aceas-ta a lovit groapa de ·trei ori cu 
fundul zicând: atunci să fie scoasă comoara de aici când voi da de trei 
ori cu fundul de pământ. Feciorul ei, care în taină urmărea totul, a 
făcut întocmai, după ce ea a murit şi astfel a ajuns la comoarră. De 
atunci, toţi urmaşii lui sunt şi până astăzi foarte bogaţi." (62, Clemente 
Hossu, Glodu-Someş) 

De multe ori personajele fantastice au un caracter hâ1tru şi se dis
trează pe seama oamenilor „căscaţi". „Un căruţaş şi alţi doi, călă:torind 
noaptea, au găsit în calea lor un berbec legat. S-au bucurat de norocul 
neaşteptat. Cu mare gll"'e&iate au reuşit să ridice berbecul în căruţă, 
dar minunea minunilor: caii nu au putut mişca căruţa din loc. N-a folosit 
nici biciul nici îndemnul şi aşa au rămas pe loc până în zorii zHei. 
Atunci, berbecul a sărit din căruţă şi s-a îndepă,rtat râzând şi bătând 
clin „palme". Călătorii s-au dezmeticit şi ei, dându-şi seama că au avut 
de-a face cu diavolul şi încă cu unul hâtru, care te păcăleşte. Se poate 
spune că şi dracul râde de omul prost." (163, Cristolţ) 

întâmplările legate de personaje fantastice pot să aibă şi un caracter 
anecdotic, prevestind, într-un fel, procesul de dispariţie a superstiţiilor 
şi a unor credinţe populare. 

„Locuitorii din satul Ileanda sunt foarte superstiţioşi, mai ales fe-
·meile. Ele cred ·că nu este bine să torci în ziua de marţi pentru că vine 
diavolul şi îţi strică munca. S-a întâmplat ca un flăcău din acest sat 
să-şi fi adus nevasta dintr-un sat din Sălaj, la care nu i-a fost teamă 
să toarcă în ziua de marţi. Se minunau femeile din Ileanda şi nu mai 
ştiau ce e de făcut. Un flăcău, încurajat de plângerile nevestelor, a pro
mis în gura mare: „voi avea eu grijă ca ea să poarte frica dracului". 
In.tr~o seară de marţi, când bărbatul femeii nu era acasă, flăcăul s-a 
vopsit, a îm'brăcat nişte ţoale şi în chip de drac a intrat în casă la ea 

i 

7 J. Kadar, Szolnok-Doboka vcirmegye monogrciphicija, III, 1900, D~es, p. 317. 
8 S. Koleseri, în Cibinii, 1709, p. 112-114. 
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urlând cât l-a ţinut gura. Tânăra nevastă, văzând cele întâmplate, s-a 
ridicat de lângă furca de tors, a pus mâna pe un durgălău şi a început 
să-l lovească în domnul drac. EI, văzând că nu are altă scăpare a început 
s--0 roage, s-o liniştească să nu se sperie că doar el nu este altcineva 
decât feciorul vecinului. Dar tânăra nevastă a continua bătaia strigi'md: 
„eu lovesc dracul şi nu feciorul vecinului". Mai mulţi flăcăi din sat, 
având ştire ce se pregăteşte, se aflau adunaţi în faţa oasei şi s-au mi
nunat de cel întâmplate. Văzându-l pe flăcăul guraliv bine bătut şi 
mai apoi dat afară, au râs cu mare poftă şi rc1d poate p<1nă azi, de faptul 
cum l-'a omeni.t drăcoaica pe dracul." (155, Ileanda) 

O mare parte a credinţelor şi practicilor mistice se referă la munca 
câmpului, la creşterea animalelor şi la diferite bunuri. Interesul sporit 
pentru bunurile materiale, în special faţă de cele necesare subzistenţei, 
îşi găseşte explicaţia în faptul că viaţa ţăranului a constat din munca 
neîntreruptă şi istovitoare. Roadele activităţii zilnice nu erau sigure: 
fenomene naturale neprevăZ'lllte puteau compromite în întregime rezul
tatele ostenelii şi ţăranTil putea fi atins la temeliile existenţei sale. Unele 
din practicile mistice, menite să ducă la conservarea bunurilor, au un 
caracter general, ele fiind răsp<:îndite pe un spaţiu de mare întindere, 
altele au un specific local9. 

„Dacă cocoşul cântă în noapte înstelată, înseamnă că vin femei rău
făcă·toare, din satele vecine, să fure laptele vitelor. Răufăcătoarele pot 
fi oprite, în calea lor, dacă se pun cărbuni, luaţi din cuptor, în prispa 
casei." (57, Clemente Hossu, Glodu-Someş) 

„Se obişnuieşte la Glod ca în sâmbăta de paşti, dnd oile se dau 
în turmă, să se tragă focuri cu puşti pentru că, astfel, laptele oilor nu 
poate fi funat dn nimeni." (58, Clemente Hossu, Glodu-Someş) 

„Laptele unei vaci cu ugerul plin, se poate lua în felul următor: 
furi o bucată de pâine sau mălai şi sare din casa gospodarului şi dacii 
ai reuşit vei avea lapte din belşug. Cel păgubit îşi poate recăpăta laptele 
furat, dacă face la fel." (38, Jleanda) 

„Se crede la Gâlgău că vrăjitoarele bătrâne iau forma de cerc şi 
în felul acesta se apropie, pe neobservate, de turmele de oi." (70, Gâlgău 
pe Someş) 

„Nu este bine să ascunzi în pământ bani nepereche pentru că dia
volul ţi-i fură." (71, Gâlgău pe Someş) 

.,Dacă cineva mulge vaca şi o picătură cade pe pământ se crede că 
vaca nu va mai dia lapte. Astfel se îngrijesc locuitorii din Gâlgău de 
fiecar:e picătură de lapte." (73, Gâlgău pe Someş) 

„Dacă cineva doreşte ca vaca lui rsă dea mai mult lapte atunci ~ă 
pune în oala de muls o petricică găurită. Poate fi sigur că va iavea atâta 
lapte de la o vacă ca şi alţii de la patru." (76, Gâlgău pe Someş) 

„Dacă legumele din grădină sunt distruse de furnici, conopiştiri~ 
şi de alte goange se procedează în felul următor: se prinde un rac dm 
vale, se omoară .şi se astupă într-un colţ al grădinii." (91, Ip) 

„Se crede că mărunţind cu cuţitul pâine în lapte ugerul, vacii va 
orepa." (92, Ip) 

9 I. Cuceu, M. Cuceu, op. cit. 
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„Pentru ca laptele vacii să nu poate fi furat, atunci când fată se 
leagă o fundiţă roşie pe coadă." (93, Ip). 

„Mai de muLt când nu erau încă linii ferate, zece S<1teni din Cristolt 
~u pornit cu carele la drum, înspre Moldova, pentru a cumpăra mălai: 
In drum s-au oprit să prânzească. Atunci unul dintre călători a spus 
celorlalţi: „puneţi un ciubăr lângă car pentru că eu îl umplu cu laptele 
oilor, care pasc nu departe de noi". S-a făcut şi omul, mormăind câteva 
cuvinte de neînţeles, a împlântat cuţitul în car după care a aşezat ciu
bărul sub crăpătura din care a curs lapte. În timpul acesta oile alergau 
neliniştite făcând zarvă mare. A observat cele înt{1mplate şi ciobanul de 
la oi, care era şi el priceput în vrăjitorii. Acesta şi-a arunca.t şuba pe 
jos începând să-o lovească cu bâta din mână. În timp ce acesta ciomăgea, 
omul de lângă căruţă a început s11 strige de durere, implor;înd să fie 
lăsat în pace de către cioban. În cele din urmă a scăpat, cerând iertare 
de la cioban." (154, Cristolţ) 

„Este un obicei răspândit ca la târgul de animale vânzătorul să 
dea un ban înapoi cumpărătorului. Acesta se numeşte banul norocului." 
(155, Cristolţ) 

„Pentru ca vrăjitoarele să nu paată fura laptele vacilor, primc"1vara 
dnd vaca se dă în ciurdă se ia cu o lopată noroi de pe urmele copitelor 
şi se aşează în drum spre casă spunându-se: nu întorc urma, ci aduc 
laptele vacii acasă pentru ca să nu poate fi furat de nimeni." (17 4, 
Cristolţ) 

„Ploaia cu grindină poate fi oprită dacă aşezi în curte două securi 
în formă de cruce." (50, Clemente Hossu, Glodu-Someş) 

„Pentru a se preveni ploile au gheaţă, în satul Muncel, nu se lu
crează în zilele de joi, între Paşti şi Sfântul Ioan. Ziua din săptăm<.înă, 
în care a căzut Sfântul Ioan, se sărbătoreşte încă şapte săptămâni." 
(182, Muncelul Gârboului) 

„Se obişnuieşte la Muncel ca cel care a arat primul din acel ~m să 
învite preotul satului la ogorul lui. Preotul este adus cu căruţa, înconju
rat de mare alai. Ajuns la ogorul gospodarului harnic, preotul ţine o 
slujbă şi se roagă pentru recolta din acel an. La dus şi la întors fetele 
din sat udă bine cu apă pe flăcăii din alai," (183, Muncelul Gârboului) 

„Pentru ca albinele să adune mai multă miere, se obişn1Uieşte <'a 
primăvara, când stupii sunt lăsaţi afară să fie trecuţi prin gura lupului. 
Se crede că în felul acesta albinele vor fi mai puternice şi vor fura 
mierea de la albinele vecinilor. Acest obicei, mai de mult, era pedepsit 
de lege." (187, Muncelul Gârboului) 

„Ou ocazia secetelor îndelungate, în satul Ileanda se obişnuieşte să 
se ceară ploaie. Aceasta se face în felul următor: câteva fete, de obicei 
ţigănci, sunt îmbrăcate cu crengi de sălcii, în aşa fel încât să nu rămtmă 
descoperită nici o părticică a trupului. După aceasta, ele cutreiercl satul 
strigând în gura mare: „Dumnezeule, dă apă." La auzul rugăminţilor, 
femeile din sat ies în poartă cu găleţi pline cu apă şi udă bine alaiul. 
De multe ori se întâmpla că după două-trei zile să pornească ploaia, ceea 
ce întăreşte credinţa oamenilor. Acest obicei este răspândit în mai multe 
sate şi se repetă de câteva ori pe an. Ţigăncile primesc pentru strădaniile 
lor făină, untură, slănină şi carne afumată." (196, Jleanda). 

34 - Acta Mvsei Porolissensis voi. XIX 1995 
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Practicile legate de păstrarea sănătăţii şi a puterii de muncă prezintă 
un amalgam de credinţe mistice şi tămăduiri bazate pe cunoştinţe empi
rice_ Se poate constata că unele din tratamentele aplicate bolnavului 
aparţin de domeniul medicinii populare. 

„Es.te obiceiul, în satele din jurul Jiboului, ca de gâtul copilului 
nou născut să se lege un ban, de către o femeie ştiutoare. Se crede că 
în felul acesta copilul nu mai poate fi deochiat. To1tuşi, dacă acesta s-a 
întâmplat şi copilul ajunge să fie bolnav, femeia, care este bănuită de 
săvârşi.rea faptei rele, es:te rugată să-l scuipe pe copil de trei ori. Dacă 
copilul nu se însănă.toşeşte se face ln felul următor: se pune un pahar 
cu apă la fiert şi cu un cuţit se face deasupra lui semnul crudi. După 
aceasta se aruncă trei bucăţi de cărbuni în apă, după fiecare făcându-se 
semnul crucii şi paharul se acoperă cu palma. Dacă apa începe să şuiere 
înseamnă că copilul a fost deochiat şi pentru a se vindeca este spălat, 
cu apa din pahar, pe creştetul capului, pe podul palmei şi mijlocul tălpii, 
iar la sfârşit este pus să bea trei înghiţituri de apă. Ceea ce rămâne în 
pahar se aruncă în colţul uşii. Aşa procedează şi cei de religie refor
mată." (21, Jibou) 

„Dacă pe neaş.teptate apare o fur.tună mare se crede că cineva s-a 
înnecat în apă sau s-a spânzurat." (49, Clemente Hossu, Glodu-Someş) 

„Şarpele intrat în gura unui om -adormit se poate scoate dacă pui 
în faţa lui .o .cană cu lapte călduţ." (39, Jleanda) 

„Dacă cuauveaua îţi cântă pe acoperişul casei, poţi fi sigur că cineva 
din familie va muri. Acelaşi lucru se crede şi atunci ccînd pe acoperişul 
casei se bat două ciori." (49, Jleanda) 

„Dacă cineva are dureri de măsea, de cap, sau de stomac pentru 
însănătoşire se fac următoarele: bolnavul este îndreptat spre uşa casei 
şi este pus să .rostească: „Aşa cum uşa nu are dureri, aşa S<i.-mi treacă 
şi mie durerea." După aceasta bolnavul trebuie să treacă pe rnngă cuptor 
şi să repete aceste cuvinte, aşteptându-şi vindecarea." (54, Clemente 
Bossu, Glodu-Someş) 

„Dacă se îmbolnăv~te un copil, se crede că aceasta este lucrarea 
diavo}uLui. Pentru ca copilul să scape de suferinţă, se procedează în 
fel'tll următor: se ia cămaşa copilului bolnav, se întoarce, se leagă într-un 
colţ al cămăşii doi bani şi se aruncă peste gard. în locul unde a căzut, 
cămaşa este îngropată şi se aştepată însănătoşirea copilului." (55, Cle
mente Bossu, Glodu-Someş) 

„Primăvara, la primul fulger, românecele iau o piatră sau o bucată 
de fier cu care îşi lovesc capul zicând: „Ler, Ler, capu meu să şie tare 
cumu-i un şier." (126, satele de pe valea Someşului) 

„Primăvara, româncele obişnuiesc să-şi frece faţa şi trupul cu p_etale 
de ghiocei, crezând că atunci vor răm{rne sănătoase şi frumoase ca 
ghiocelul." (127, satele de pe valea Someşului) 

,.Iarba numită „Potraca" în româneşte, dacă este ţinută timp de 
trei zile în ţuică, vindecă hernia." (125, satele de pe valea Someşului) 

„Iarba numită „Potraca" în româneşte, dacă esite ţinută timp de 
însărcinate pentru a avorta .. Bărbaţii folosesc această plantă pentru vin
decarea herniei." (176, satele de pe valea Someşului) 
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„Limba boului" se foloseşte pentru tămăduirea rănilor. Iarba nu
mită „Lupari", ţinută în lapte, vindecă furunculul. Aceasta cr~te pe 
malul Some.şului şi se mai numeşte „Neru Lupului". (180, satele de pe 
valea Someşului) 

„Dacă dneva se îmbolnăveşte pe neaşteptate este semn că a fost 
deochiat. Pentru a-l vindeaa se ia un pahar cu apă curată, în care se 
aruncă nouă bucăţi de cărbuni şi se rosteşte numele celui bănuit cu 
deochiul. Bolnavul trebuie să bea trei înghiţi.turi de apă, după care este 
frecat în jurul inimii, pe creştetul capului şi în podul palmei. Restul, 
ce rămâne din apă, se al"uncă în colţul uşii, iar paharul se aşează cu 
partea de jos în sus." (170, Cristolţ) 

„Se crede că unele boli oa şi holera, tifosul şi dezinteria sunt aduse 
de strigoiul numit ,„Ciuma". Pentru ca strigoiul răufăcător să ocolească 
satul se face în felul următm: „într~o seară de marţi se ţese şi se bro
dează o cămaşă care se pune într-un vârf de par, aşezat la marginea 
satului. Ciuma găseşte cămaş,a şi luând-o drept plată merge mai departe. 
Dacă Ciuma a intrat în sat, atunci douăsprezece fete şi doisprezece flăcăi 
sunt puşi în faţa unui plug şi se trage o brazdă în hotarul satului. Aşa 
fac locuitorii din Muncel şi în prezent, în anul 1892, dar după cum mi-a 
povestit preotul din acest saţ, în zilele următoare au murit mai mulţi 
oameni. Cauza ar fi fost faptul că ,tinerii plugari erau păcătoşi." (185, 
Muncelul Gârboului) 

Credinţele legate de dragoste şi căsătorie îşi ocupă locul cuvenit în 
culegere. Prin felurite practici se încearcă trezirea şi stimuLarea senti
mentelor de dragoste care trebuie să se contureze în relaţii matrimo
niale. Printre vrăjitoare şi ghicitoare sunt foarte căutate cele ca·re au 
putere să intervină în dirijarea sentimentelor umane. Unele prac.tici, 
aşa cum se crede.a, puteau să aibe consecinţe fatale, provocând nenoro
cirea sau moartea rivalului în dragoste. 

„Dacă moare soţia sau soţul cuvia şi acesta nu reuşeşte nicicum 
să-şi găsească pe altcineva, atunci să ajune în şapte zile de marţi. In 
noaptea următoare îi va apare în vis persoana aşteptată. Dacă văduvul 
sau văduva nu a visat, atunci să ţină post în continuare, până ce aceasta 
se va întâmpla." (53, Clemente Hossu, Glodu-Someş) 

,.O fată bătrână care nicicum nu-şi găsea peţitor a făcut în felul 
următor: a prins o broască, a cusut-o la gură şi a aruncat-o în fântâna 
din care bărbatul dorit aduooa apă. S-a întâmplat oa din apa, luată din 
fântână, să fi băut, prima oară, nevasta acestuia. Femeia a murit, iar 
după un timp fata bMrână s-a măritat cu văduvul." (160, Cristolţ) 

„Dacă se bănuieşte că o femeie ar fi murit în urma uneltirii vrăji
toarelor, ,adevărul se poate afla în felul următor: dacă mortul este ridicat 
sub el trebuie să se găsească o broască. Dacă .apare doar o broască 
atunci făptaşul este fată, dacă apar mai muMe broscuţe atunci vinovată 
este o femeie, având mai mulţi copii. Dacă broasca se şi umflă, atunci 
făpto.şa este şi însărcinat." (161, Cristolţ) 

„O femeie din Cristolţ a găsit, odată, lângă străşina casei, un ulcior. 
încercând să-l ridice a simţit, deodată, o durere mare în mână. Cu mare 
greUJtate a reuşit să aducă ulcior.ul în casă şi a povestH bărba.tului cele 
întâmplate. Băr-batul s-a uitat în gura ulciorului, dar nu a văzut nimica. 
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A început să lovească uşor peretele ulciorului şi deodată a crepat geamul 
cc:-sei. S-au uitat unul la altul nedumeriţi, după care bărbatul a ridicat 
ulciorul şi a dait cu el de podea. Din ulcior s-a sparit o bucăţică mai 
mare, dar în clipa aceea s-a spart şi geamul de la fereastră. În cele din 
urmă, bărbatul a spart ulciorul în bucăţi, din care au căzut seminţe de 
bostan, de porumb, de grâu şi de ovăz. ÎnrnmpLarea mi-a fost povestită 
chiar de către bărbatul acestei femei, fiind sigur c<i la mijloc era fapta 
iubitului nevestei sale, ca el să moară." (164, Cristolţ) 

„O fată care nu s-a putut nicicum mărita, la sfaturile unei vrăji
toare, a legat o seceră de un copac din grădină şi in nouă seri, una după 
alta, a pus câte un ban pentru diavol. După necasta au sosit si peti tDrii." 
(16G, Cristolţ) · . · 

„Pentru ca să-ţi .faci rost de un iubit sau de o iubită, în satul Cristolţ 
se fac următoarele: se prinde o broască cu nouă zile înainte ele Sângeorz 
şi se pune într-o ceaşcă găurită în nouă locuri. Ceaşca cu broasca în ea, 
se astupă în grădină, în dimineaţa zilei de Sângeorz. La nouă zile, după 
sărbătoare, se scoate ceaşca, în zorii zilei şi se vor găsi în ea două bucăţi 
de oase, una având forma de cC:irlig, alta de furculiţă. Dacă îţi place 
de cineva îl atingi cu cârligul, dacă urăşti pe cinev,a îl atingi cu furculiţa 
şi dorinţele tale se vor împlini." (172, Cristolţ) . 

„Acum vreo treizeci de ani, feciorul unui gospodar bogat nu şi-a 
găsit nicicum o nevastă potrivi.tă. După mai multe încercări, s-a adresat 
unei vrăjitoare vestite. Ea l-a sfătuit să facă în felul următor, du-te acasă, 
prinde un liliac, taie-i aripa dreaptă şi încă în noaptea aceea fă o groapă, 
la rădăcina unui soc. Pe aripa tăiată pune trei căţei de usturoi, trei 
bo.abe de piper, trei dinţi de şopârlă, trei ochi de broască şi cele trei 
rădăcini pe care le primeşti de la mine. Să ştii că aceste rădăcini au fost 
culese de mine în luna mai, în locul unde, noaptea, strigoii joacă hora 
zmeilor. Aceste leacuri le pui într-un săculeţ, pe care-l aşezi în mâneca 
cămăşii şi-l ţii acolo până ce îţi voi spune cc să faci. Te vei duce la 
peţit, într-o vinerea, în vreme de post. Cu şapte zile înainte de post, 
culcă-te cu cămaşa întoarsă şi cu piciorul stâng încălţat. În ziua de peţit 
nu te spăla şi nu mânca. Imediat, după răsăritul soarelui, du-te la plim
bare, pe uliţele în care locuiesc fote de măritat. În timp ce te vei plimba 
fetele vor ieşi în faţa casei sau te vor privi pe fereastră, dar tu nu te 
uita la ele şi nu le răspunzi la întrebări. Atunci, când treci în faţa oasei 
celei mai frumoase fete să rosteşti încet: „Chiar de aş fi bou breaz bârlo
breaz din ciurda dârlobârblobrezanilor, asta să fie a mea şi dacă n-ar vrea." 
După rostirea acestor cuvinte faci şapte paşi înainte, pe urmă te întorci 
acasă. în seara următoare .să te duci din nou în faţa casei, unde locuieşte 
fata care îţi place şi aşteaptă până cc va c<:1nta cocoşul, după care scoţi 
punga din mânecă şi-o arunci în cu!'tea fetei. Dacă faci cele ce ţi-am 
spus, poţi fi sigur că fata nu va mai avea răbdare şi va ·trimite peţitori 
la tine. Flăcăul a făcut în felul acesta şi, după şapte zile, fata s-a îm
bolnăvit, n-a mâncat, n...,a băut şi a cerut părinţilor să meargă la acest 
flăcău pentru ca să vorbească cu el. Mama ei a făcut aşa şi nu peste 
mult timp fata s-a vindecat şi a ajuns mireasă fericită." (171, Cristolţ) 

Zilele însemnate ale anului, de cele mai multe ori coincid cu sărbă
torile religio,ase având semnificaţii multiple. Ele au calitatea de a oferi 
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prilejul dezvăluirii unor secrete, de previziune, pot ajuta la împlinirea 
uno:- dorinţe personale sau constituie momente de cumpănă a vieţii şi 
comportării umane, oferind, totodată şi un răgaz pentru refacerea forţei 
de muncă. La Cristolţ, spre exemplu, „se menţine obiceiul ca în seara 
de Anul Nou să se pună păpuşi de paie, îmbrăcate în ţoale, în poart1a 
fetelor băr~ne. Nu sunt scutiţi de acest haz nici holteii." (169, Cristolţ) 

„Se obişnuieşte, în seara zilei de Anul Nou, ca flăcăii din sat să se 
posteze pe două dealuri, faţă in faţă şi să strige unii la alţii, d<ind în 
vileag faptele neomeneşti ale unor.a din sat. Bunăoară, se dau de ştire 
legăturile de dragoste tainice ale preotului, învăţătorului şi altor fruntaşi 
din sat. Cei care s-au supărat, în urma acestor glume, apucă, câteodată, 
o furcă sau un par şi-i pândesc pe strigători." (177, Cristolţ) 

„În seara de înainte de ziua de Sângeorz, se pun rugi în porţi pentru 
ca strigoii să nu poată fura, în acel an, laptele vitelor şi oilor. în acelaşi 
timp unii săteni urcă pe dealurile din apropiere şi încep<:înd cu miezul 
nopţii până la cântatul cocoşului, strigă unii la alţii ameninţ[md strigoii 
să nu încerce cumva să fure laptele animalelor. Se crede -că în timp ce 
se strigă strigoii, av[111d chip de câine, nu se pot apropia de grajdurile 
gospodarilor. Dacă strigătorii au mai făcut şi c<:ite un răgaz, atunci, stri
goii pot pătrunde în grajduri şi laptele vacilor va fi ca apa, în restul 
anului." (181, JHuncelul Gcîrboului) 

„În satele din Chioar, mai ales în Ileanda, femeile nu torc în seara 
d~ marţi şi vinerea. Se posteşte şase săptăm[mi, înainte de Crăciun şi nu 
se mănâncă carne până în noaptea naşterii Mfmtuitorului. Atunci se 
mănâncă toate bunătăţile, la care până atunci au renunţat. La miezul 
nopţii sătenii pornesc la colindat. Cu ocazia dşlegilor flăcăii merg la 
colindat cu un colac în mână şi invită sătenii la nunţi." (194, Jleanda) 

„Un alt obicei interesant este trimiterea de bucate la morţi, în ziua 
cie Bobotează. Aceasta se face în felul următor: se duce un cuibăr la 
fântâna satului în jurul căruia se .aprind lumunări. Bucatele se pun în 
ciubăr şi cu o lingură mare de fier se pune apă din fânt[mă. Cr1te lumâ
nări se sting, în timp ce ciubărul se umplă cu apă, atclţia îngeri vor duce 
buc.'.ltele la cel dispărut. Când ciubărul s-a umplut cu apă, se ridică, se 
fac treisprezece paşi înainte, după care apa se varsă pe jos. Procedeul 
este repetat de treisprezece ori, după care, oamenii, cu sufletul împăcat 
se întorc acasă." (197, Jleanda) 

O parte din culegerile de folclor consemnate de J. K[1dc'1r se referă 
la unele tradiţii orale, legate de întemeierea localităţii respective, în
tâmplări miraculoase din viaţa sătenilor sau pur şi simplu mistifică unele 
realităţi istorice, spre exemplu, emigrarea unei părţi ,a populaţiei locale, 
în speranţa unei vieţi mai bune, în Romunia şi în America, la sfârşitul 
veacului trecut. 

„S-a întâmplat la Cristolţ, acum zece ani. Nevasta unui oarecare 
sătean, pe nume Lecu, a fost în mare dragoste cu Ştefan Hârdău, zis şi 
Falaurs. Indrăgostiţii au hotărât să fugă în Romc'mia, pornind în taină 
la drum. Lecu, aflând de cele petrecute, cu ajutorul solgăbirăului a în
ceput urmărirea fugarilor. Cei doi au fost prinşi în apropierea hotarului 
cu România şi au fost închişi la postul de jandarmi. Femeia a fost, mai 
apoi, trimisă sub pază, spre casă, dar lângă Braşov, într-un sat, birăul 
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a eliberat-o. Femeia, împreună cu copilul ei, furat de acasă, a rămas o 
vreme în acest sat şi în felul .acesta bărbatul părăsit n-a mai dat de 
urmele ei. A .trăit în vremea aceea la Cristolţ o vrăjitoare bătrână, despre 
care se zvonea că ar fi fost prietenă cu diavolul şi care, pentru plată 
bună, a promis să vină în ajutor. Bărbatul părăsit a plătit bucuros şi 
astfel vrăjitoarea s...,a pus pe treabă. După trei săptămâni, într-o scară, 
când femeia, împreună cu copilul ei, se pregătea de culcare, a simţit, 
deodată, că ameţeşte şi se ridică în aer. În zorii zilei, când diavolul nu 
mai are nici o putere, femeia a fost lăsată dincolo de Turda, pe dealul 
Feleacului. A fost găsită dimineaţa, de către călători, fiind dusă la spital, 
în Turda. După ce s-a vindecat s-a reîntors acasă la băl'batul ei. Întâm
plarea mi-a fost povestită de această femeie." (153, Cristolţ) 

,,A fos.t o mare dragoste între un flăcău, cizmar în satul Cris,tolţ şi 
o fată frumoasă. După un timp cei doi s-au căsă·torit. Nu a trecut bine 
ziua nunţii şi dragostea bărbatului a început să scadă ca în cele din urmă 
ea să rămână singură, bărbatul dispă·rând, nimeni nu ştia unde. După trei 
ani de aşteptare femeia a fost căutată de o bă.trână vrăjitoare, care a 
între hat-o: 
„- Unde este bărbatul tău? 
- Nu ştiu, mătuşă, a plecat de trei ani şi nu mai am nici o ştire de la el. 
- Dacă vrei îl aduc acasă. 
- Aş fi fericită - a răspuns ea. 
- Atunci să-mi dai trei ceşti noi." A primit cele cerute, le-a umplut cu 
apă şi le-a pus pe plita sobei. Când a început să fiarbă, bă1trâni:i a spus: 
„- Bărbatul tău este în viaţă şi se află departe în America, dar îl p-0t 
aduce acasă, dacă vrei, numai să-mi spui cum să-l aduc, pe sus, prin aer, 
sau mai încet, dar mai sigur? 
- Fă cum ştii, numai să ajungă bine acasă. 
- Bine, atunci îl aduc prin aer şi să fii sigură că nu-i se va întâmpla 
nici un rău." După aceasta vrăjitoarea a luat cele trei ceşti, le-a umplut 
din nou cu apă şi le-,a pus din nou la fierit. In timp ce apa fierbea, s-a 
dezbrăcat şi a jucat în jurul focului, mormăind cuvinte de neînţeles. 
Aşa a făcut până în zorii zilei şi atunci a poruncit femeii: . 
- Aşterne patul pentru bărbatul tău şi deschide poar.ta pentru că deîn
dată soseşte. Să nu te sperii că va sosi în zbor şi va avea greutăţi în 
spa•te. Lasă-l să doarmă şi trezeşte-l după două ore. 

După cele spuse, bătrâm s-a îmbrăcat şi a plecat. Abia a răsărit 
soarele şi bărbatul mult aşteptat a sosit în zbor, a intrat în casă, fără 
să scoată o vorbă şi s-a culcat. După ce a fost trezit a întrebat: 
- Unde sunt? 
- Acasă, dragul meu - a fost răspunsul nevestei. 

După ce şi-a revenit, s-a arătat bucuros şi a povestit că a fost în 
America şi i-a mers bine, a avut atelierul lui în care a lucrat cu pa1tru 
calîe. Aseară a pornit să fa.că câteva cumpărături, da·r, deodată, a fost 
cuprins de o mare nelinişte, s-a reintors acasă şi a adunat lucrurile sale 
mai de preţ. Atunci a simţit cum o mână nevăzută îl ridică în aer şi de 
atunci nu mai ştie ce s-a întâmplat, doar că a ajuns acasă." (157, Cristolţ) 

Despre începuturile satului Cristolţ se povestesc următoarele: odi
ni-Oară în locul satului s-a întins un codru uriaş în care sălăşuia un taur 
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ur~ru;;. În fiecare zil, la amiază, .acest taur alerga până la Cluj să se 
adape. Odată cu zidirea Clujului oamenii s-au sfătuit multă vreme asupra 
locului de ridicare a oraşului pentru că nu puteau alege între vatra unde 
se află astăzi Clujul şi locul pe care s-a format satul Cristolţ. În cele 
din urmă mai mulţi au fost de părere că oraşul trebuie ridicat pe malul 
Someşului Mic, altfel s-ar afla acolo unde se găseşte Cristolţul. (215, 
Cristolţ) 

,„Mai la vale de satul Gârbou este un loc numit Lunca, unde înainte 
de ridicarea satului Muncel se ascundeau trei tâlhari şi un balaur uriaş 
care înghiţea oameni şi animale, ma şi căruţele cu caii cu care se trans
porta sare de la Ocnele Dejului. În felul acesta, sătenii nu foloseau dru
mul ci mergeau pe poteci, peste deal. Urmele acestor poteci se văd şi 
până în zilele noastre. S-a întâmplat, odată, ca cei trei tcîlhari să fie 
prinşi şi, pentru faptele lor neomeneşti, să fie osândiţi la spânzurătoare. 
Cei trei tâlhari se căiau şi au promis oa în .schimbul iertării păcatelor 
vor omorî balaurul din pădure. Au fost iertaţi şi s-au pus pe treabă. 
Au făcut dintr-un buştean o capră de lemn, i-au pus roţi şi doi dintre 
t~1lhari s-au ascuns în ea, al teilea a împins capra spre bârlogul balau
rului. Acesta a înghiţit, dintr-o bucată, capra de lemn, dar cei doi din 
burta caprei au început să-l împungă şi să-l taie cu săbiile lor. Balaurul 
se zvârcolea de durere şi cu coada lui ţepoasă l-a omorât pe tâlharul 
rămas în afară. Unul din tâlharii ascunşi în burta caprei a reu~it să 
spântece balaurul şi să iasă la lumina zilei, dar celălalt, rămas înăuntru, 
s-a înecat în sângele monstrului. Se povesteşte că tâlharul scăpat cu 
viată s-.a făcut om de omenie si a ridicat satul Muncel. Evenimentul 
povestit s-a întâmplat cu multe ~ute de ani în urmă. Se ştie că clopotele 
bisericii Cristolţ are nouă sute de ani, dar toată lumea ştie că satul 
Muncel este înfiinţat c11 mult înainte .acestuia." (216, Muncelul Gârboului) 

Culegerea lui J6zsef Kădăr fixează unele credinţe, practici şi obi
ceiuri aşa cum s-au prezentat ele la sfârşitul veacului trecut. De atunci 
a trecut mai bine de un secol şi multe din aceste tradiţii şi obiceiuri 
s-au pierdut sau sunt pe cale de dispariţie. Consemnarea unora din cre
dinţe este un merit al culegătorului şi prin faptul că de multe ori mesajul 
informativ al textului nu poate fi disociat de talentul de narator ai 
unor colpoltori de literatură orală. 

FRANCISC KISS 

LES FOIS POPULAIRES DANS DU DEPARTAMENT DE S:\LAJ PRISES PAR 
JOZSEF KADAR - ANNEE 1892 

(Resume) 

L'historien Jozsef Kcid<ir (1850-1939) est ne dans le village de Moldoveneşti 
(dep. de Cluj) et il a enseigne a l'ecole elementaire de Dej. Il est l'auteur de la 
monographie du departament de Solnoc-Dăbâca parue dans sept volumes. 

L'oeuvre „Les fois et les pratiques superstitiones" a ete ecrit en 1892 et est 
reste en manuscrit. La recueil contien 207 sujets prises sur la vallee de Someş 
mais aussi dans Ies environs de Cluj et la vallee de Arieş. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



536 FRANCISC KISS 

En suivant Ia frequence des Jocalites dans Ia manuscrit de K<.idar on peut 
constater que Ies villages de Sălaj sont presentes avec un grand nombre de fois 
et des pratiques superstitieuses. 

L'analyse de recueils met en evidence que Ies evenement~ !ies de travaile 
de la tern', production, l'c'tat de la santc et le pouvoir de travail, l'amour, le 
mariage, la vie et la mort ensigne certains jours de l'annee ont ete influence par 
l'intervention des quelques forces miraculeuses et personages fantastiques. Ce monde 
avec beaucoup des elements symboliques contient beaucoup des idees principales 
de Ia conception populaire sur le monde et sur Ie vie. 

Ce recueil fixe Ies unes des fois et des habitudes de telle maniere commP 
ont c'·t{ prPsentc <'1 Ia Iin du siecle passe. Dans plusieurs cases le message ]nfor
matif du texte ne puet pas etre disocie de ce talent de narateur das certaines 
colpolteurs de Jitterature populaire. 
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